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Din cele mai vechi timpuri oamenii au căutat să-şi exprime gândurile nu 
mimai prin cuvinte, ci şi prin semne vizibile, care să dureze mai mult şi să poată fi 
I •I frate şi de alţii. Astfel şi-a făcut apariţia scrisul, apoi cartea deşi formele spirituale 
I unui popor au apărut mai întâi pe cale orală şi mai apoi au îmbrăcat haina scrierii. 

Mai multe documente ne arată că scrierile slavonă, latină şi greacă se foloseau 
u1tea domnească şi Ia cea mitropolitană, astfel constatăm că domnii şi boierii ţării 

t I ştiutori de carte. Domnia a reprezentat instituţia centrală în Ţara Românească. 
I t ţie politică românească, domnul reunea calitatea de mare voievod (comandant 

11p1 cm al oştii), cu acel de „domn" (stăpânul ţării, suzeranul celorlalţi feudali) 1• Şi-a 
ul ugat titlul de „samodârjef' (de sine stătător), ce evidenţia poziţia de şef de stat 
li\' ran, precum şi particula „Io", care însemna „cel dăruit de Dumnezeu", formulă 

11 llz tă până către mijlocul secolului al XIX-lea2
• 

Domnul avea prerogative largi. Aproba orice exercitare sau schimbare a 
111 I rletăţii prin emiterea de hrisoave de către cancelaria domnească; conducea întreaga 
hnl nistraţie şi numea marii dregători; reprezenta instanţa judecătorească supremă; 

V dreptul să bată monedă şi instituia sisteme de impozite; iniţia politica externă a 
I tu lui şi semna tratate. Avea însă şi limitări, puterea sa fiind îngrădită de marea 

1111 rime, care-l asista la guvernare, potrivit „legilor ţării" 3 • 
Însemnele domniei erau: coroana, buzduganul, spada, scutul, sceptrul, lancea, 

t111uul, lanţul de aur purtat la gât, destinate a spori autoritatea şi respectul4
• 

La tron succesiunea s-a realizat pe baza unor drepturi ereditare ale unei familii 
l1111in itoare şi dreptul de alegere al boierilor. Pentru consolidarea dreptului de 

11111 tenire şi înlăturarea concurenţei numeroşilor pretendenţi la domnie, asocierea la 
1hu11nie a fiilor domnului aflat în scaun, era des întâlnită începând din a doua jumătate 

lutui al XIV-iea precum şi în secolele următoare. 

1 11 ll lloteca Municipală „Ion Barbu", Câmpulung-Muscel. 
11 numirea provine de la "Dominus", de origine latină şi "gospodar" din limba slavă. 
1 I mii Vârtosu, Titulatura domnilor şi asocierea la domnie în Ţara Romdnească şi Moldova, Editura 
A1 dcmiei Române, Bucureşti, 1960, p. 39 şi următoarele. 
1 /hltl m, p. 183-197. 
4 /\ndrci P

0

ippidi, Tradiţia politică bizantină în Ţările Romdne, în secolele XVI-XVII/, Editura Corint, 2001, 
tl următoarele. 
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Exemple în acest sens au fost: domnitorul Vladislav-Vlaicu a fost asociat c11 

Radu I, Dan I cu Mircea cel Bătrân, Petru I Muşat cu Roman I, Mircea cel Bătrân cu 
fiul său Mihail~. Instaurarea dominaţiei otomane a determinat numirea domnilor dire~I 
de către Poartă, fără consultarea boierilor, dar şi în astfel de cazuri domnii au fo~I 
numiţi dintre membrii familiei domnitoare6

• 

Aşa cum afirmă profesorul Spiridon I. Cristocea în introducerea lucrării sale 
Din trecutul marii boierimi muntene. Marele ban Mareş Băjescu, adevărat este că Ţaru 
Românească reprezintă leagănul de formare a statului medieval, „locul primelor 
reşedinţe domneşti Câmpulung şi Curtea de Argeş şi al primelor victorii pentrn 
neatârnare - Posada şi Rovine - Argeşul şi Muscelul au fost, în acelaşi timp, locul de 
origine al unor vechi şi importante familii boiereşti"7 jucând totodată un rol însemnat î11 

istoria neamului. 
Cât priveşte reşedinţele domneşti, acestea s-au mutat în funcţie de preferinţu 

domnului, constituind adevărate centre sociale, politice, militare dar şi culturale. În 
Ţara Românească au existat şi alte reşedinţe domneşti, în afară de cele menţionate mui 
sus: la Târgovişte, Bucureşti, Curtea de Argeş, Gherghiţa, ş.a. 

După formarea şi consolidarea statului, sub Basarab-voievod, la curte11 
domnească se primeau scrisori diplomatice şi comerciale, se pregăteau solii spre a fi 
trimişi în misiuni peste hotare, se întocmeau răspunsuri şi privilegii comerciale, 
instrucţiuni pentru slujbaşii vămilor, se redactau hrisoave. 

În februarie 1327, papa Ioan XXII scria în latineşte lui Basarab-voievod; o 
miniatură a cronicii pictate ne arată pe solul lui Basarab ce-i înmânează o scrisoare de 
pace lui Carol Robert la 1330. Între domnitorii români şi patriarhia din Constantinopol 
se purtase corespondenţă în limba greacă înainte de anul 1359. Nicolae Alexandru 
Basarab ceruse „adesea" prin scrisorile trimise la Constantinopol, ca ţara lui să fie 
„supt judecata bisericească". Voievodul îşi redacta singur corespondenta, „am scris-o 
cu mâna mea"8 menţiona într-o scrisoare trimisă patriarhului din Constantinopol, în 
anul 1359, Nicolae Alexandru Basarab. 

După înfiinţarea mitropoliei de la Curtea de Argeş (1359) a crescut interesul 
pentru pregătirea slujitorilor bisericilor şi ai mânastirilor. în a doua jumătate a secolului 
al XIV-iea, mulţi călugări au fost trimişi de către Vladsilav-voievod, „pentru 
desăvârşire", la Athos şi în Serbia. În acelaşi scop fuseseră trimişi şi mireni9

• 

Se cunoaşte o diversificare a documentelor ce trebuiau redactate în cancelaria 
domnească. 

' Emil Vârtosu, op.cit„ p. 256. 
6 M. Oproiu, Istoria Medie a Romdnilor (sec. XIV-XVI), Editura Cetatea de Scaun, Târgovişte, 2003, p. 55. 
7 Spiridon I. Cristocea, Din trecutul marii boierimi muntene. Marele Ban Mareş Bqjescu, Editura lstros, 
Brllila, 2005, p. 11. 
M C. C. Giurescu, Întemeierea mitropoliei Ungrovlahiel, Jn „Biserica ortodox! romll11A"', 1959, nr. 7-10, 
p. 691. 
9 Gh. Pllmuta. Scurtil privire lstor/clJ referi/oare la ştiinţo de carte în Ţara Romdneasctl fn secolele X-XV, Jn 
idem Istoria învdţilmdntu/u/ şi gândirea pedagog/cil din Ţara RomdneasclJ (Sec. XVII-XIX), Editura 
Didacticii şi Pedagogică, Bucureşti, p. 15. 
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Tipuri de documente redactate în cancelaria domnească secolele XIV-XVI 

Tipuri de Perioada analizată 
documente 1369-1450 1451-1500 1501-1550 

porunci 13 7 11 
danii ( donatii) 21 27 65 
întăriri 53 149 646 
cumpărări 1 l -
menţiuni 3 2 -
privilegii 3 2 2 
acte de numire 1 - -
scrisori - 6 5 
scutiri 4 5 10 
hotărâri - 1 -
împuterniciri - I 6 
Total documente 99 201 745 

Aşa cum reiese din tabelul alăturat, dintre documentele redactate în cancelaria 
ilmnnească: porunci domneşti, acte de danie, acte de întărire, scutiri, cumpărări, 
11 nţiuni, privilegii, împuterniciri şi acte de numire, constăm că numărul acestora 
" rl ză de I.a o perioada la alta. 

Constatăm aşadar o creştere a numărului actelor de întărire, încă din prima 
11 111 tate a secolului al XVI-iea, de la 53 emise între 1369-1450, acesta a crescut de 
pi ape trei ori între 1451-1500, ajungând la 149, ca apoi înzecindu-se în perioada 

I 01-1550, s-au emis 646 de astfel de documente. Toate acestea implicau şt~utori de 
1 r t în Ţara Românească. 

Curtea domnească avea nevoie de cunoscători ai limbilor de uz la acea vreme: 
I tv nă, greacă şi latină. Sfatul domnesc avea rol consultativ, membrii sfatului fiind 
I uniţi de sµveran, cu răspundere solidară la conducerea ţării. Membrii sfatului 

1lumnesc erau prezenţi la întărirea proprietăţii, participau la p~ocesele judecate, la 
11 •he ierea tratatelor etc. Hotărârile se luau în numele tuturor boierilor ţării. 

Sfatul domnesc s-a format în secolul al XIV-iea şi în prima jumătate a 
!ului următor. Din a doua jumătate a secolului al XV-iea a sporit numărul marilor 

lt gători, ca urmare a sporirii autorităţii domneşti. Dintre funcţiile sfatului domnesc au 
lu L cele de: pârcălab (1368) 10

, vomic (1387)11
, stolnic12

, vistier (1389-1400)13, logofăt 
I 91)14

, paharnic (1392) 15
, spătar16 şi comis (1415)17

• De la sfârşitul secolului al XVl
i, banul, mai întâi de Severin şi apoi al Olteniei, a ocupat priltla poziţie . 

1 Ş tefan Pascu, Liviu Maior, Culegere de texte pentru Istoria României, Editura Didactică şi Pedagogică, 
11 ureşti , 1977, p. 37. 

I li R.H., B, Ţara Românească. voi . I., doc. 117. 
11 Ibidem, doc. 11. 
1 l/Jldem. 
14 /11/dem, doc. 12. 
11 Ibidem, doc. 17. 
1 /fJldem, doc. 37. 
11 //1ldem, doc. 38. 
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Intensificarea relaţiilor diplomatice şi comerciale, dezvoltarea meşteşugurilor, 
a agriculturii şi comerţului, apariţia şi întărirea economică a oraşelor, organizareu 
politică şi administrativ-judecătorească a statului, nevoie de slujbaşi în aparatul 
administrativ-financiar, pregătirea solilor, a sfetnicilor domniei implicau existenţa unui 
învăţământ, a unor şcoli pe lângă cancelaria domnească. 

Numărul celor care „s-au deprins" în secolul al XV-iea a fost în creştere. S-au 
înmulţit şi documentele emise de cancelariile domneşti. Numai de la Mircea cel Bătrân 
ni s-au păstrat 21 de documente slavone18

, primul fiind din 27 iunie 1387, dat la Argeş 
pentru mânăstirea Tismana. Din primele decenii ale secolului se cunosc şi numele 
primilor grămătici şi logofeţi. Numărul acestora creşte în a doua jumătate a secolului al 
XV-lea 19

• 

Tot în secolul al XV-iea apar în documente, de asemenea un mare număr de 
neguţători, soli, boieri, grămătici, ştiutori de carte. Într-un document din 12 iulie 1400, 
spre exemplu, şi-au semnat numele câţiva boieri care au fost martori la întocmireo 
actului respectiv. între aceştia era şi Baldovin, logotltul cancelariei lui Mircea cel 
Bătrân, precum şi jupan Vlad, jupan Ioan, jupan Velea ş.a20 • 

La conciliul de la Constanţa (în Baden) din anul 1415 au participat şi 
reprezentanţi ai oraşelor muntene Argeş, Câmpulung şi Târgul Nou (astăzi Târgşor, 
judeţul Prahova). Prezenţa lor arată existenţa relaţiilor culturale cu alte oraşe, dovedind, 
totodată, că aceştia ştiau limba latină şi deţineau cunoştinţe teologice21

• 

Un alt document din anul 1431 face dovada că Dan-voievod scria săcuienilor. 
Aceasta presupune că în târg, (poate Bucov), trebuie sii fi fost oameni care ştiau sA 
citească şi să traducă în româneşte documentul redactat în limba slavonă22 . 

Sunt şi alte documente asemănătoare. Vameşilor de la Rucăr, aşa cum am 
văzut, li s-a adresat Mihail, fiul lui Mircea cel Bătrân (1391 -1418)23

; apoi le-a trimis 
„o carte" (scrisoare) şi Vlad Ţepeş (1456-1462)24

• 

Numărul destul de însemnat de scriitori de documente cunoscuţi în acest secol, 
precum şi călugării care se îndeletniceau cu copierea cărţilor necesare bisericilor, 
slujitorii vămilor, dregătorii domniei, solii folosiţi în relaţiile cu ţările vecine, înalţii 
prelaţi ai vremii, conducătorii bisericilor, boierii, neguţătorii erau ştiutori de carte, cc 
au primit într-o şcoală cunoştinţele necesare de scris şi citit25

• 

În secolul al XVI-iea s-a dezvoltat şi mai mult cultura scrisă, mai ales în 
cadrul oraşelor. O dată cu dezvoltarea comerţului prin oraşe şi târguri au apărut tot mai 
mulţi neguţători. Numai în Târgşor aveau relaţii cu Braşovul 45 de astfel de neguţători 
în anul 1503. Probabil că mulţi dintre aceştia ştiau să scrie, să ţină registre, să întreţină 
corespondenţă. A crescut aşadar interesul pentru învăţătura de carte. 

11 Damian Bogdan, Despre cancelaria slavi1 a voie voievodului muntean Mircea cel Bi11rdn, Bucureşti, 1964, 
p. 3. 
19 Gh. Pl'lrnull, Istoria Cnvi1ţămdntulul şi gdndirea .. . , p. 17. 
20 Ibidem. 
21 Istoria literaturii romdne, voi. I, Bucureşti, 1964, p. 260. 
22 Gh. Pamuţl, Istoria CnvlJţllmântului şi gdndirea .. . , p. 19. 
21 D.R.H., B, Ţara Româneasci1, voi. I., doc. 40. 
24 Gr. Tocilescu, 527 documente slavo-romdne din Ţara Romdneascd şi Moldova privitoare la /egllturi/e cu 
Braşovul, Bucureşti, 1931; vezi şi Silviu Dragomir, Documente noutJ prMtoare la relaţiile Ţdril Romdneşll 
cu Sibiul tn sec. XV şi XVI, Bucureşti, f. a., p. 4-30. 
2
' Gh. Pamuţl, Istoria invi1ţi1mdntului şi gdndirea .. . , p. 20. 
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Boierimea era clasa socială dominantă în statele feudale româneşti străbătând 
1111 ndelungat proces de stratificare economică şi socială. Ea s-a afirmat în secolele 

IV-XV şi a avut ca misiune guvernarea ţării şi apărarea ei. „Nobleţea" (boieria) era 
1111 de posesiunea de proprietăţi şi de statutul juridic 

Aşadar, de la constituirea statului şi până în secolul al XVI-iea, a fi boier 
li omna deopotrivă proprietar cu drepturi depline şi om liber din punct de vedere 
tl ldic26

• Termenul boier este menţionat pentru prima dată în Ţara Românească 
11389)27 iar în Moldova (1392)28

• Constantin Giurescu arăta că, indiferent de numele cu 
ir erau menţionaţi în documente Qupani, judeci, cnezi, moşneni, viteji, boieri) toţi 

lflllprietarii liberi formau elita („mai marii pământului"). O dată cu apariţia 
,h tllrnicirilor" Qumătatea secolului XV), însă, noţiunea de „boier" a dobândit un sens 

111 11 larg, însemnând proprietar liber cu moşie hotărnicită (întărită cu imunităţi 
clmlnistrative, fiscale şi judecătoreşti). 

Boierii apăreau în documente cu titlul de jupani sau vlastelini („rudele 
ll 11r ratului" sau „familiares") în Ţara Românească (secolele XV-XV[). Cu timpul, 
li i Atorii au fost tot mai des numiţi boieri, iar din secolul al XVIII-iea, boieria a 
I v ·nit sinonimă cu dregătoria; ierarhia în starea boierimii era determinată de ierarhia 

111 11 dregători; titlul dregătoriei ţinea loc de titlu nobiliar29
• 

Boierimea s-a bucurat de stabilitate economică asigurată de marea proprietate 
I 111 lară . Stăpâni pe sate, domenii întinse şi ţărani dependenţi, într-o societate puternic 

1 rhizată, bucurân~u-se de privilegii importante, boierii şi clericii au format 
pt ln lpalul organism social, care împreună cu domnia a determinat destinul statelor 

111 neşti. 
În cadrul boierimii sesizăm absenţa eredităţii în obţinerea marilor dregătorii 

11111 lice, deşi acestea erau concentrare în mâna unui număr restrâns de familii. În cadrul 
constată o stratificare evidentă, numeroase documente aducând dovezi despre mai 

11 11 categorii de boieri. Mircea cel Bătrân fl1cea referire la „boierii domniei mele". Cu 
11 1 rilej se vorbea de „sfetnicii noştri şi ceilalţi boieri". La rândul lui, Mihail amintea 

14 18 de „sluga domniei mele sau boier sau cneaz", fapt ce evidenţiază existenţa de 
11 I ăduit a unei structuri ierarhice30

• 

Boierimea era obligată să ofere domnului „dreaptă şi credincioasă slujbă" 
( 1111 llium et auxillium), dar în virtutea dreptului vasalic domnul o răsplătea cu danii şi 
1111 nltăţi. Biserica la rândul ei s-a bucurat de numeroase danii31 şi imunităţi32 , precum 
I (I ridicarea şi înzestrarea de noi lăcaşuri ecleziastice33

• Din a doua jumătate a 

I 1111 lantin Giurescu, Vechimea Rumâniei şi Ţara Româneascd şi legătura cu Mihai Viteazul, în Idem, 
111.Jll du Istorie, antologie, îngrijire de editie şi introducere de Dinu C. Giurescu, Bucureşti, 1-993, p. 316. 
' I fi.fi„ B, Ţara Romdnească, voi. I. , doc. 10. 
' 111 llt11ţll feudale din Ţările Române. Dicţionar, coordonatori: Ovid Sachelarie şi Nicolae Stoicescu, 
•lll11rn Academiei, Bucureşti, 1988, p. 52. 
111/it 111. 

M proiu, op.cit., p. 42. 
1 /I li fi„ B, Ţara Românească, voi. I., doc. 9, 27, 42. 
'I I .li„ B, Ţara Romdnească, voi. li, p. 27-29. 
· I III lca Moisil, D. Zamfirescu, G. Mihăilă, lnvăţăturl/e lui Neagoe Basarab către fiul său Theodosie, 

'""'' ş t i , 1979, p. 266. 
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secolului al XV-iea, odată cu întărirea puterii centrale, în sfatul domnesc au pătrun~ 
marii dregători, care au eliminat treptat din sfat boierii fără dreglitorii34

• 

Este lesne de înţeles că atâta timp cât aveau funcţii în sfat, aceştia trebuiau sn 
aibe ştiinţă de carte. Mulţi dintre „scriitorii" vremii, fonnaţi în cancelaria domneasca. 
au ajuns boieri în sfatul domnesc. Unii dintre ei (Sin logofătul, Albu vistierul, Stanciu 
postelnicul ş.a.) îşi redactau singuri scrisorile35

• Gavriil Protul, în Viaţa lui Nifon, 
menţionează că văzu „cartea şi scrisoarea domnului". De altfel, Neagoe Basarab şi 
chiar doamna Despina îşi scriau ei înşişi scrisorile către sibieni36

• 

Între voievozii iubitori de înv!lţătură trebuiesc amintiţi: Neagoe Basarab, cu 
opera sa pedagogică37 scrisă; Basarab Întemeietorul, Mircea cel Bătrân, Mihai Viteazul 
ca autori ai unei opere nescrise de educaţie a poporului şi Petru Cercel. Acesta din 
urmă era cunoscut prin preocupările artistico-literare. Punea accent pe cunoaştereu 
limbilor străine (greaca, turca, ungara, polona, germana, franceza, italiana etc) fiind ci 
însuşi un vorbitor al lor38

• Încuraja aşadar, cultura şi arta la curtea domnească. Ajunk 
domn al Ţârii Româneşti, Petru Cercel a adus oameni de litere şi de arte, poeţi, pictori, 
arhitecţi etc., străini, dorind a-şi forma o „curte literară" după modelul celor văzute de 
el în Apus. El a trimis şase fii de boieri spre a învăţa în afara ţării (la Roma)39

, preţuind 
studiul în şcolile străine. O apreciere asupra voievodului muntean face Papa Sixt V, 
care a ţinut să sublinieze că a întâlnit mulţi oameni, dar n-a Îiăsit nici unul atât de 
cunoscător al „tuturor lucrurilor din lume" ca principele Valahiei 0

. 

Cancelaria domnească a fost cel mai mare creator de texte chirilice româneşti 
„sub fonnă de acte scrise pe pergament sau pe hârtie, şi totodată factorul cel mui 
important de mlădiere a limbii scrise şi de păstrare în timp a folosirii scrierii chirilice" 
atât în Ţara Românească cât şi în Moldova4 

• 

În Ţara Românească, cancelaria avea două categorii de slujbaşi: una cu rol de 
conducere şi supraveghere, ce cuprinde pe marele logofăt, alături de care apar mul 
târziu, logofătul al doilea (vtori logofăt) şi logofătul al treilea (treti logofăt) iar cealaltn 
categorie, cu rol de execuţie, era alcătuită din scriitori cancelariei (dieci, grămătici, 
pisari, logofeţi, condicari etc.)42

• 

Conducerea cancelariei domneşti în Ţara Românească, era încredinţata 
marelui logofăt. Porunca domnească de a întocmi actul este inclusă şi în cuvântul 
ispravnic, adăugat în încheierea actului astfel încât, să preceadă numele dregătorului 
respectiv, care de obicei, este mare Iogofllt, apărând cu acest din unnă nume în secolul 
al XV-iea. Calitatea de ispravnic a apărut în acte mult mai târziu, iar marele logotl!t 
apare ca realizator al actului, adică răspunzător, dar nu şi ca scriitor al lui (canţiler, 
cancellarius ). 

i
4 M. Oproiu, op. cil., p. 43. 

n Gh. PAmufl, Scurlli privire Istoricii referlloare la ştiinţa de carie „. , p. I S 
36 A. Sacerdoteanu, Contribuţii la studiul diplomatici/ slavo-romdne, în "Romanoslavica", voi. VIII, 1963, P 
342. 
i 7 Este vorba despre lucrarea fnvtfţliluri/e lui Neagoe Basarab căire fiul său Theodosle. 
31 Hunnuzaki, Documente privind istoria romdnilor, tomul XI, Bucureşti, 1894, p. 650. 
·19 Ştefan Pascu, Petru Cercel şi Ţara Romdneasci1 la sfdrşitul secolului al XVI-iea, Sibiu, 1944, p. I 03. 
40 Ibidem. 
41 Emil Vârtosu, op. ci/., pp. 48-S I. 
42 Ibidem. 
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Când postul de logofăt, respectiv mare logofăt era vacant, sau marele logofăt 
lip ea, ca ispravnic era arătat un alt boier din divan, adesea logofătul al doilea (vtori 
I ofi\t)43

• 

În Evul Mediu românesc, dregătorii ţării erau de fapt, dregătorii domnului. 
A esta îi numea şi revoca din funcţii după bunul plac „legea fiind întrupată în însăşi 
j r oana domnului"44

• 

Cât priveşte răsplătirea pentru serviciile prestate a marilor dregători, era 
I atisfăcătoare datorită inexistenţei unei economii statale insuficient organizată pentru 
li inarhia feudală. Răsplata se făcea prin „milă domnească" (acordarea de privilegii şi 
I naţii), danii în moşii sau venituri rezultate din monopolurile feudale, apanajul 
lomn iei. Această răsplătire era însă de cele mai multe ori nemulţumitoare, fapt ce a 
I t rminat perindarea sau rotirea unui număr foarte mare de logofeţi (mari dregători) 
11f11 cancelariile domneşti medievale de-a lungul unei domnii. Logofătul era marele 
h ător care conducea cancelaria domnească. Este menţionat pentru prima oară în 
j11r Românească (1390-1400), iar în Moldova la 7 ianuarie 1403 . În mod cert, 
11 tltuţia este ceva mai veche datând de la apariţia statelor medievale şi a cancelariilor 
11 rn neşti. 

În Ţara Românească, logoflitul avea sarcina de a redacta documentele şi de a 
111 a pecetea domnului; era păstrătorul sigiliului domnesc. Avea doi subalterni: al 
Io Joa toşoţăt, menţionat pentru prima oară la 5 iunie 1494 şi al treilea logoflit (treti 
11 ~t)4 • In Moldova logoflitul era mult mai important: până la 1425 el redacta 

1 onal documentele; avea o competenţă specială cu privire la procesele de stăpânire 
I ~ftmânt şi la hotămicii46 • 

Asemenea celorlalte dregătorii din statul feudal, şi logofeţia era o dregătorie 
flth li că, de fapt a domnului, logofătul fiind un dregător domnesc, care la fel ca şi în alte 
f li feudale din jurul ţării noastre, dregătoria de logofăt, era exercitată de un laic. 

, tia trebuiau să posede cunoştinţe juridice, cunoştinţe de limbă slavă şi alte limbi 
1 ne fiind recrutaţi dintre grămăticii cancelariei domneşti, exemplu cazul lui Mareş 

I J cul-Ghiurghievici din Ţara Româriească47 • 
Astfel un logoflit putea servi sub mai mulţi domni consecutiv cum este cazul 

1 Ioan Tăutul, care a servit sub Ştefan cel Mare şi sub Bogdan cel Orb48
• După ieşirea 

I 11 dregătorie, foştii logofeţi au purtat titlul respectiv, care a fost precedat de particula 
l1tvl\ biv(= fost) sau, mai rar, de particula greacă proin (= fost)49

• 

Cât priveşte atribuţiile marelui logoflit, acestea erau duble: făcea parte din 
I I 11 domnesc unde se hotărau chestiunile importante interne şi externe, dar era şi 
1111 I 1cător al cancelariei domneşti , el diriguia şi supraveghea lucrările cancelariei, 

111/d m. 
I /IJld m, p. 49. 

/11 // l11ţiife11dale .. . , p. 277. 
l/i/t/ III, p. 278. 

I /fli I "'· p. 50. 
A11u 1I E. Vârtosu, op. cit., în Ţara Românească grămăticul Tatul din 1522, ajuns logofllt în 1534 şi mare 

. 111 t tn 1540-1 545. Se întâlnesc şi generaţii succesive de grămătici: pe Nicolae, fiul lui Panait, care a slujit 
lmătic mare, ca şi tatăl său şi a fost urmat de fiul său în aceeaş i slujbă, formând trei generaţii de la vodă 

1 11 vcanu până în 1775 (un hrisov în acest sens la V. A. Urechia, Istoria români/or, II, pp. 162-164), 
I, 

I Id III. 
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răspundea pentru întocmirea şi scrierea actelor în conformitate cu vointa domnului ~I 
hotărârea sfatului domnesc; totodată dădea indicaţiile şi poruncile necesare penim 
transformarea acelor hotărâri în act după criteriile diplomatice şi juridico-parenelkr 

. fi • part '0 respective, pentru ecare caz m e . 
În cancelaria domnească era nevoie de oameni instruiţi. Carte cunoşte1111 

dregătorii domneşt~ boierii din sfatul ţării, solii domneşti, etc. Documentele din secolul 
al XV-iea arată un număr însemnat de scriitori de documente din Ţara Româneasc.:n 
care se ridica la 68, deşi istoricul N. Iorga menţiona că aceştia n-au fost cunoscuţi 111 
secolul menţionat, iar V. Urechia arata cil n-a găsit decât doi scriitori (pe Radu 
gramaticul la 1487 şi pe Neagoe la 1497)51

• Din studiul documentelor (DRH, voi. 1-IVJ 
au fost identificaţi un număr mult mai mare de scriitori, care au scris documente ln 
Târgovişte, Bucureşti, Argeş, Piteşti, Gherghiţa, Târgşor, Glavacioc, etc. 

Cert este că aceştia erau români laici, cunoscători ai scrierii slavone, dufiă cum 
se constată din documente unii dintre ei au fost ridicaţi la treapta de logofeţi 2

• Unii 
dintre ei precum (Neagu, Stan, Mihai, Ceucuţ, Oancea, Radu, Ianuş) îşi adăugau hi 
nume titlul de gramatic, profesorul Ştefan Bârsănescu demonstrând că funcţia do 
gramatic echivala, în acea vreme, cu aceea de învăţător'3 • 

----------- ---------------------- ---

! 800 ~-----·····-· .. 
I 700 --- ---------

1 800. 

600+----

300 -------

200 -!------

100 

o 
1389-1450 1461-1500 1801-1550 

•--------------- -·------ -------·-··-----

Situaţia numericti a documentelor redactate 
în cancelaria domneascti secolele XIV-XVI. 

Între anii 1369-1450 în cancelaria domnească au fost redactate 99 documente, 
numărul acestora crescând la 201 pentru perioada 1451-1500 respectiv la 745 pentru 
perioada 1501-1550. Constatăm o creştere însemnată a documentelor emise în 
cancelaria domnească începând cu secolul al XVJ-lea. 

Din analiza documentelor a perioadei de după întemeierea Ţării Româneşti şi 
până la 1550, reiese că cele 848 de acte au fost semnate de mai mulţi scriitori, în marcu 

lO Jbickm. 
„ Gh. PAmuJI, Istoria invdţtJmdntului„. „ p. I I. 
n Ibidem. 
ii Ibidem, p. 12. 
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1111 majoritate grămătici şi logofeţi ai cancelariilor domneşti, din capitalele de la Argeş, 
I Al'govişte şi Bucureşti, dar şi alte sedii itinerante (vezi Fig. ), precum şi de doi 
1hcgători (un clucer şi un comis) şi un preot54

. 

Tot din această analiză se pot exemplifica unii logofeţi mai însemnaţi. 
Baldovin logoBt, a fost menţionat prima oarli la 27 decembrie 1391, fiind cel 

• nrc a redactat privilegiul comercial acordat negustorilor lioveni la 6 august 1413 de 
• n1re Mircea cel Bătrân55 • Un altul a fost Filos logotlt, grec de origine, care era 
111cntionat la 8 ianuarie 1392 şi avea sli se călugărească sub numele de Filotei56

• Şi 
Mihail din Ruşi, a fost grămătic care a scris hrisoave la 8 aprilie şi 1 august 1437 
precum şi la 16 septembrie 1440. A devenit logofăt în perioada 2 ianuarie 1450 - 15 
11p1ilie 145657

• 

Staico din Bucov, era înrudit cu domnul Ţării Româneşti, Vlad Călugărul, prin 
•111111 sa Caplea, fiica acestuia din urmă. A fost mare logoBt în perioada 27 ianuarie 
14KJ - 26 martie 1505 şi ctitor al bisericii din Dragomireşti-Dâmboviţa unde îşi avea 
1111·1011 boierească58 • Tudor din Orboieşti a fost mare logofăt (1475 iunie 1-1476 iulie 4) 
,1 ~ol la braşoveni a lui Laiotă Basarab, care era domnul Ţării Româneşti59 • 

Bărcan din Merişani a fost diac şi logofăt ( 1583 aprilie 27-1590 august 16), 
•1.1 rmd documente la: 27 aprilie 1583, 8 noiembrie 1586, 19 aprilie 1596, iar între 1593 
,1 1601 este menţionat ca vtori logofăt60 • 

Bogdan a fost de asemenea mare logoflt (1558 februarie I 1-1564 februarie 
//) şi sol al lui Mircea Ciobanul în Transilvania (1558). Bogdan din Popeşti, era 
11111ldovean de origine şi era căsătorit cu Caplea (fosta soţie a lui Staico din Băjeşti), 
.i11·11 lui Radu cel Mare, domnul Ţării Româneşti. Tot el a fost mare logofăt (1505 
11111rtie 26-1507 decembrie 3)61

• 

Chisar din Leoteşti, a fost şi el mare logofăt (1585 aprilie 12-1586 octombrie 
11, 1589 aprilie 20-iulie 19; 1594 iunie 3; 1595 decembrie 2-1596 septembrie 8). A 
"'''omorât însă de Mihai Viteazul pentru că a complotat împotriva sa62

• 

Dan Danilovici, a fost gr!mAtic oficial al Mihneştilor, între 15 70-1577 şi 
l\KJ, 1585-1586. A fost unul din semnatarii tratatului de la Alba Iulia (20 mai 1595), 
11111llltor pentru Mihai Viteazul63

• 

Ivaşco Golescu, mare logofăt (1570 octombrie 8-1574 august 7), era înrudit cu 
!\ l11Kandru Mircea prin fratele său, Albu Golescu, care era la rândul său căsătorit cu 
1111111, fiica lui Miloş voievod, fratele domnului64

• 

" Vr1.i infonnetiile din documentele cuprinse ln D.R.H„ B, Ţara Romtineascll, voi. I, II, Bucureşti, 1971. 
·• U1~olec Stoicescu, Dicţionar al marilor dregl1tori din Ţara Romdneascd şi Moldova, secolele XIV-XVII, 
111111110 Enciclopedica Româna, Bucureşti, 1971, p. 15. 
'• l/o/dt!m, p. 21. 
" ll•1d1~m. p. 22. 
" //otdem, p. 24. 
" /lo/dt!m, p. 26. 
" ll11dem, p. 32. 
'' ll•tdem, p. 33. 
·• l/./dtm. p. 44. 
'//•Idem, p. 47. 
I //ltdt!m, p, 61. 
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Ivan Norocea din Răzvad, a fost mare logoflt (1564 martie 31-1568 iunie 8) 
A fost şi prim sfetnic al lui Petru cel Tânăr, cumnatul său (el fiind c!sătorit cu domni111 
Stana, fiica lui Mircea Ciobanul şi a doamnei Chiajna)6s. 

Lista continuil cu Ivan din Ruda (Rudeanul), mare logoflU (1580 august 12· 
1582 august 10)66

; Lăudat din Vlădeni, mare logofilt (1582 august 12-1583 iulie 15)1
'
1

, 

Oancea grămătic (1491 septembrie 3-1510 mai 27), mare logofilt (1510 septembrie K 
1512 ianuarie 8)68

; Pătru din Băleni, mare logofăt (1583 septembrie 5-decembrie 27)6''. 
Pârvul din Cioroiaşi, mare logofăt (1589 au~ust-1591 mai 22)70

; Radu din Drăgoieşti, 
mare logofăt (1545 iunie 6·1547 noiembrie) 1; Radu al lui Mllţil, mare logofăt (152~ 
februarie I O-iulie 24; I 526 aprilie I-mai 20)72

; Radu Mihăescu, mare logofăt (156K 
iulie 19-1569 octombrie 28)73

; Teodosie Rudeanul, mare logofăt (1596 septembrie 2K 
1599 august 19)74

• 

Miroslav din Rîfov, a fost grilmătic (1560 iulie 6-1571 aprilie 10); apoi marr 
logofăt (1577 ianuarie 20-1580 martie 19; 1584 ianuarie 8-1585 martie 25) din nou 
logofiit (1594 iunie 3); şi iarăşi mare logofăt (1595 februarie 12-iulie 24; 15911 

decembrie 28-1600 iulie 6)75
• 

Se cunosc de asemenea, scrisori ale boierilor, juzilor şi pârgarilor munteni 
adresate conducătorilor oraşelor transilvane precum şi numele diferiţilor soli: unii au 
fost boieri, ca Neagoe, Petru Man, Antonie, trimişi ai voievodului Alexandru Aldcu. 
alţii au fost grămătici, ca Oprea, trimisul lui Basarab cel Tânăr, sau Constantin, 
grilmăticul domnesc al lui Radu cel Frumos, iar alţii negustori, ca Mihnea, Oancea, etc 
Toţi aceştia şi mulţi alţii76 cunoşteau meşteşugul scrierii. 

Din analiza documentelor aflăm şi locul unde au fost emise, fapt care arată cll, 
acolo unde rezida domnul se afla şi cancelaria domneascil. Astfel, intre 1369 şi 1550 ~· 
au emis 260 de documente la Târgovişte; 148 la Bucureşti; 34 la Argeş (Curtea de 
Argeş); 29 la Piteşti; 9 la Gherghiţa; 6 la Târgşor; 5 la Glavacioc; câte 4 la Didrih şi 
Mânăstirea Mislea, câte 3 la Râmnic, Buzău, Bălgătaci, Craiova, Slatina şi Comăţcl; 
câte 2 la Tismana, Greaca, Borăşti, Popeşti şi Fureşti. Acestea sunt urmate de câte un 
singur document emis în localităţile: Cozia, Ocnele Mari, Plăviceni, Piatra, Greci, 
Târgu de Floci, Vadul-Nicopolei, Cojani, Câmpul Glupavilor, Vodiţa, Creaţa, Nănişori, 
Râmnicu-Vâlcea, Ştefiineşti, Măgurele, Govora, Olteniţa, Ruşii-Logofiit, Giurmenl, 
Merişeni, Floreşti, Afumaţi şi Giurgiu. 

Începând cu secolul al XVI-iea, numărul diecilor şi al grămăticilor, precum şi 
numărul de acte diplomatice, de scrisori comerciale, de acte particulare, etc. a fost în 
creştere. Este de menţionat că din acest secol s-au păstrat peste 1500 de documentr 

•
1 Ibidem. p. 66. 

"" Ibidem. p. 67. 
67 Ibidem. p. 68. 
61 Ibidem, p. 76. 
69 Ibidem, p. 78. 
70 Ibidem. p. 79. 
71 Ibidem, p. 82. 
72 Ibidem. p. 83. 
n Ibidem. p. 84. 
74 Ibidem, p. 85. 
"Ibidem, p. 71. 
76 Gr. Tocilescu, 527 documente ... , p. 4. 
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1r.dnctate în Ţara Românească. Numai în primul sfert al veacului al XVI-iea s-au scris 
prMte 400 de acte şi peste 300 de scrisori domneşti77 • 

Constatăm aşadar că pe lângă curtea voievodului, au existat dregători, boieri, 
1111111eni luminaţi, soli bine pregătiţi pentru misiunile ce Ie aveau de îndeplinit în alte 
]llri, ca trimişi ai ţării, dieci, grămătici, logofeţi, care trebuiau să scrie diverse acte, 
llmcţionari (slujbaşi), care se îngrijeau de viaţa economică, oameni de negoţ, ostaşi 
l11Htruiţi, oameni de artă. Analiza documentelor scrise în acest secol ne-a dezvăluit 
lucruri interesante; aşadar aflăm un mare număr de dieci, grămătici şi logofeţi, ştiutori 
1lti carte, toţi români. 

Sunt mândru c!i şi eu sunt un slujitor al cărţii, prin faptul că lucrez într-o 
l11Ntituţie de profil şi, ca bibliotecar, trebuie să găsesc întotdeauna răspunsul adecvat din 
11oiHnul de informaţii şi să-l transmit mai departe cititorilor bibliotecii. 

LITERA TE PERSONS AND "WRITERS" IN W ALACHIA 
(BETWEEN THE 14TH AND THE 16TH CENTURIES) 

Abstract 

Various documents show that the Paleoslavonic, the Latin and the Greek 
w1 itings were used at the Lordly Court and at the Mitropolitan court. Thus we found 
1h111 at the voivode's court there were high officials, boyars, enlightened people 
p1cpared. 

'A NO vedea şi D.R.H., B, Ţara Romdneasct!I, vot. I, II, III, IV, Editura Academiei, Bucureşti, 1966, 1972, 
1•111, 1981. 
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